Successfully reported this slideshow.
We use your LinkedIn profile and activity data to personalize ads and to show you more relevant ads. You can change your ad preferences anytime.

A Boy's Holocaust - Horror, Hope and Endurance


Published on

Lewis Reznik, who spent his adult life as a dentist in Westchester County, New York, had a very different adolescence - on the run between Nazis and Russian troops in Poland as the Holocaust unfolded. This is is remarkable memoir. Lew died in 2013.
I edited the manuscript and helped Lew publish the book.

Please purchase a copy at
Share and discuss the book on Facebook:

Published in: Education
  • Be the first to comment

  • Be the first to like this

A Boy's Holocaust - Horror, Hope and Endurance

  1. 1. Lewis Reznik, second from right in top row; after the war A BOY’S HOLOCAUST By Lewis Reznik, DDS, MS b. 1930, Janów Polaski, Poland;, d. 2013, Chappaqua, New York Copyright © 2010, Lewis Reznik Foreward My memories do not allow me to abandon my past even though I have repressed them for nearly half a century. A happy early childhood was transformed into a horrific period, and within a few years, I became a part of what history now calls the Holocaust. Surviving this dark era makes it possible for me to appreciate any joy or success life brings, no matter how infinitesimal or fleeting. Luck was on my side, but peace of mind continues to elude me. For those interested in knowing about the events and hardships that befell the Jews and me on the Eastern Front during World War II, this is my story. This memoir has grown out of a request made in the spring of 1987 by my daughter, Michelle, of blessed memory. At that time, she was elected president of Please purchase a copy at Share and discuss the book on Facebook:
  2. 2. the Jewish association at Williams College. It was her task to organize a Yom Hashoa (Holocaust Remembrance Day) program. She approached me and asked whether I would like to be the speaker at the service and possibly describe my experiences during the Holocaust. It was through her urging that I reached back into those terrible years. I dedicate this account to her and to the memory of my brother Aron, of blessed memory, who gave so much of himself and rescued us from a horrendous death. Chapter 1 Before the War I was born on or around August 20, 1930,​ ​in a small town called Janów Polaski, near the city of Pinsk in eastern Poland. It was the custom not to register dates of birth and birthdays were not important. I was the youngest of five children. My brother Aron was the oldest, and three sisters followed him -- Malka, Chaya (known as Helen), and Leah (called Liza). Five thousand people lived in our town, half of them Gentiles and half of them Jews. Most of the Jews were craftsmen or shopkeepers who could barely make a living, but they were less poor than the local Christian peasants. By the town's standards, my family was considered quite wealthy. My town can best be described as a shtetel (a small town in Eastern Europe). I believe that there was only one two-story structure. No home had indoor plumbing and the water had to be brought in from a common pump. Few of the homes had electricity. Some of the roofs were covered with thatch and it was not uncommon to see stork nests on top of the houses. There were two main intersecting streets and very few side streets. The town was located in the Pripiet Marshes, and when the snow melted, the​ ​streets turned into impassable rivers of mud. An open market and the “business district” were located in the center of town. An outdoor market was held during the summer and winter. The winters were quite severe. To keep warm, the women who sold their merchandise would keep a pot of smoldering coal between their legs under their long coats. At times the coal would singe their coats. Needless to say, it was quite a sight. In Janów, we owned our house, which was made of brick. My paternal grandmother’s house was located in the same courtyard. Her house was extremely old and had sunk deeply into the ground. World War II began on September 1, 1939. The years preceding the war did not seem particularly dangerous to me, although growing up as a Jew in a Polish town did pose disadvantages. Anti-Semitism was a fact of life even before the war. As
  3. 3. children, we encountered verbal threats and occasional physical abuse from the Gentile boys. However, we never experienced pogroms​ (​spontaneous or organized riots that were frequently perpetrated in Russia against the Jews, resulting in injury, death and property destruction). Anti-Jewish feelings ran extremely high during Christmas and especially around Easter, because of its association with the crucifixion of Christ. Even some of the Catholic priests espoused virulent anti-Semitism and contributed to the hatred. On those holidays, Jews were scared to venture outside their homes for fear of being assaulted. In our area, many peasants still clung to the old belief that Christian blood was used in the baking of matzos. It was not uncommon for Jews to be beaten and windows to be smashed. I can still recall the sense of uneasiness sitting at home and listening to the commotion and rowdiness in the street. I must indicate that not every Jew was timid. One Jewish boy in particular, Judel Reznik, (no relation), was considered a “​shtarker” (​tough guy). He would always hold his ground and challenge those hooligans. During my preschool years, we lived on an estate in the forest of Zawishcze, near Janów. Our house in Zawishcze was quite spacious. My family lived in one wing and the families of two long-term employees lived in the adjacent wing. The wooden structure was located near a lake surrounded by acres and acres of woods. Bordering the house was a stable where we kept our horses and cows and stored hay during the winter. In Zawishcze, my father owned a turpentine distillery that also produced charcoal and tar. He also manufactured cement roof shingles and pipes for water wells, and supplied firewood to the inhabitants of Janów. My brother Aron dropped out of school to become my father's assistant. My father was generally respected and admired by his peers and workers and was adored by his family. In my opinion, my dad was a ​lamed vovnik​ – a righteous and pious man. In Hebrew letters this phrase corresponds to the numeric value of thirty-six. There is a belief among certain religious Jews that the world functions because of thirty-six righteous people. That number must never fall bellow thirty-six. When one of them dies another one takes his place. These people are called righteous, or in Jewish ​lamed vovnik​. No one knows who these men are. My father never took advantage of his employees and treated them fairly and kindly, extending them credit to buy flour and other necessities. Because of the unique relationship my father developed with his employees, we were confident that we could depend on their support if and when the need arose. In essence, I am alive today partly due to the esteem and loyalty my father received from his employees.
  4. 4. My paternal grandfather died when my father was still a little boy, and my grandmother Ethel, of blessed memory, didn't have the financial means to support her four children. As a small child, my father attended a ​yeshiva​ (a Jewish religious school for boys). Some of the rabbis who taught at this school were notorious for their brutal treatment of students. It seemed that those pupils whose families paid full tuition were spared punishment, while the poorer ones would bear the brunt of the rabbis' frustration. Since my father was the poorest of the poor, he frequently was the recipient of the teachers' wrath. Because my grandmother was unable to provide my father with daily meals, he was a ​kest kind​, a person receiving charitable meals from the community. Jewish families in town fed him on a rotational basis. Helping orphans was considered to be a ​mitzvah ​-- an obligation to perform a good deed amongst the Jews. Despite all his deprivations, my father grew up to be a prominent citizen in our community. Grandmother Ethel was a stern, skinny, proud woman with dark, penetrating eyes who rarely showed her emotions. She was extremely partial to her daughter, my father's sister Bashka, and Bashka's daughter Malka. During my school years, Grandma Ethel often played the role of mother to me when she stayed in Janów. When Grandma Ethel grew old and her hands became arthritic to the point that she could no longer perform all of her household chores, she would often ask me to help her. I remember washing the floors, and if I inadvertently missed a spot, she would crossly point out my error and say, “​Leibele ot-o-do.”​ “Lewis, over here and there," commanding me to go over the missed spaces again. Even though she was demanding, we showed Grandma Ethel great respect because we loved our father so much. Although my maternal grandmother, Feigl, of blessed memory, passed away when I was very young, I remember her as a much more affectionate person. She lived with my mother's brother, Dovid Warshawski. The practice of giving tzedakah (charity or charitable deeds) was always stressed in our home, as it was throughout our community. Each Friday before the Jewish sabbath indigent people would come to my Grandma Ethel's house for a weekly contribution, and she would always have something set aside for them. The fundamental principle of charity was instilled in all of us. The ​pushke​ (a blue and white box for collecting monetary contribution for charitable deeds) was always present in Jewish homes, schools, and synagogues. I recall bringing lunches or providing lunch money to a poor boy in my class. But of all the unfortunate people, a woman named Malka Lash stands out most prominently in my memory. Her sole source of support came from her benefactors. She had a peculiar hiccup that was
  5. 5. audible a block away when she walked through our town. Malka Lash was also a fixture at Jewish funeral processions, where she was sure to escort the deceased and proclaim to the mourners, "charity will sustain the living." My mother, Bella (Bejlke), of blessed memory, was a true ​yiddishe mame, ​a kind and sympathetic Jewish mother. She was both beautiful and devoted to us. My father and children treated Mother like a princess. She was a frail woman, whom my father adored and placed on a pedestal, and we continued to keep her there throughout her life. For a woman who was raised at the beginning of the twentieth century in Yanów, my mother was well educated. She could speak fluent Hebrew, Russian, Polish, and Yiddish. She had even studied the Bible as a child, an unusual accomplishment then, for most Jewish women were denied that level of education. Later in life, she frequently questioned and disagreed with passages written in the Scriptures. Because of our reverence for her, and her frailty, my mother became totally dependent upon us after we settled in America, and she had no social life outside her home. Despite her seclusion, she remained well informed throughout her life, and read the ​Jewish​ ​Forward​ newspaper in Yiddish until the day she died. Mother was the linchpin that held our family together from the day we escaped from the Nazis, in the fall of 1942, until her death in 1982 at the age of 94. When we were small children in Zawishcze, my parents hired a tutor to live with us. But as each of us grew older, we were sent away to a school in Janów, while my parents remained in Zawishcze, the place of business. This meant that my sister Liza and I had to board at different homes in Janów, sometimes with strangers. She and I were the first in our family to attend a Hebrew day school. My older siblings went to public school, receiving instruction in the Hebrew language and religion after school. One year, my sister Liza and I boarded with a woman named Itta. I was not the ideal boarder, and often rebelled because I was away from my parents. Itta was quite annoyed with my behavior, but she needed the extra income and had to put up with my nonsense. I was a very picky eater and, at times, would demand a meal that was neither cooked, nor baked, nor fried. Other times, I would ask for foods that were impossible for her to cook. Religious Jews will not work on the Sabbath, and cooking is prohibited. One Saturday afternoon I demanded a fried egg. There was no way Itta could have profaned the Sabbath by lighting a fire to fry the egg, but that fact did not deter me from being obnoxious and demanding my meal. I still remember screaming incessantly, ​"Itta, a preznbitze, Itta a preznbitze.” ​“Itta, a scrambled egg! Itta, a scrambled egg!” Itta just sat there, seething with anger, but
  6. 6. she didn't utter a word in response. Because I did not have my parents around to supervise me, it was easy for me to neglect my studies and get into trouble with the teachers. Often a teacher would call my parents into Janów for a conference to discuss my lagging scholastic progress. Most of the time it was my father who traveled to the school for these occasions. The conferences would usually be held in the classroom, in front of all my classmates, who were of course eager for my father to dish out his punishment to me right there on the spot. But instead, my father would address me with great affection, gently exhorting me to reform by saying, “​Leibele​ (as he would call me affectionately) you will improve.” Inevitably he would take out some coins and give them to me as an incentive. Those acts of kindness have always remained in my mind and in my heart, and to this day I cherish the memories of his respect and love for me. After finishing Polish public school, my oldest sister, Malka, attended high school in the town of Kovel, while my other sister, Helen, attended the Hebrew Gymnasium (high school) in Pinsk. Our family was reunited in Zawishcze only during school breaks. These were very special times in a special place, and we all loved them, for the whole family was together and my parents were around every day. The forests of Zawishcze were a child's dream world, too. We had cows, chickens, dogs, and horses, and access to a lake for boating, fishing, and skating during the winter. Seemingly unlimited fields and forests gave us places to roam and play. We grew our own food and processed our own dairy products. Going home during the winter break was an experience in itself. The winters were extremely cold and the snow would stay on the ground from early November until April. I bundled myself up in sheepskin to keep out the cold. Sheep hair invariably wound up in my mouth, and the memory of the odor of the hide still permeates my nostrils. The distance home from my school in Janów was no more than 12 miles, but it took several hours to complete the journey by horse and sleigh. At home, we didn't have many other children of our age to play with, but my brother and sisters and I enjoyed walking together on the frozen lake, sledding down hills, skating on the ice, and going on sleigh rides with the whole family. There was something especially enjoyable about riding in the forest in complete serenity, with the silence broken only by the sound of sleigh bells. The forest and its surrounding land belonged to a Polish noble named Graff Poslawski. He had a passion for hunting, and during the winter season invited
  7. 7. many of his friends to participate in the sport. After a snowfall, in anticipation of a good adventure, he would close traffic in the forest to all but those who were in the hunting party. In addition, many villagers were engaged in flushing out the animals by creating noises and directing the prey toward the hunters. Although we were not involved in the hunt, it was exciting to watch the preparations. The Jewish holy season takes place in September or October. On the two major holidays, Rosh Hashanah (The Jewish New Year) and Yom Kippur​ ​(the day of Atonement that follows ten days after Rosh Hashana)​ ​Jews come to synagogue to pray, welcome in the New Year, and ask for forgiveness for past transgressions. These special days are called the High Holidays, and to celebrate them, my family traveled to and stayed over in Janów to attend religious services in the synagogue. On those holy days, my father was accorded the honor of conducting the Mussaf service (​part of the service and prayers during the Sabbath and on other special occasions. He did this with great feeling, emotion, and expertise. Even now, I can vividly see him standing tall before the pulpit. Another feature of my Jewish childhood was our attachment to Palestine. Israel had not yet been founded as a modern state (this did not take place until 1948, after World War II), but Jews had longed for their biblical homeland over the centuries. Like many others, my family was staunchly Zionist (a political movement that strives for the return of the Jews from Diaspora to Palestine). And before the war I belonged to the Zionist youth movement, Hashomer Hatzair (a group somewhat structured like the Boy Scouts). As a child, I fantasized about living in what was then called Palestine, but since my father was a prosperous businessman, emigration was not a logical option. Our standard of living was better than what we would encounter in Palestine. Nevertheless, my sisters made a commitment to speak only Hebrew amongst themselves and with my parents, and I sometimes think that if we were poorer and had emigrated to Palestine, we would have been spared the horrors of World War II. Our dreams, however, were suddenly put on hold. Throughout the summer of 1939, there was anticipation and fear of impending war. Nonetheless, that summer my father still prepared to renovate his turpentine distillery. As a result, his workers concluded (or rationalized) that since Dad was refurbishing the turpentine distillery, war was not imminent. This was a further indication of the confidence and respect the workers had for him. But the tragic events that were to follow were beyond his control.
  8. 8. Chapter 2 War In September 1939, Poland was partitioned between Nazi Germany and Soviet Russia, and our town was placed under Soviet occupation. I will never forget the tragic events of September 1, 1939, the day the Germans invaded Poland. It was a Friday afternoon, and as my mother was preparing for the Sabbath we turned on the radio and heard the newscaster announce the assault. The radio announcer vowed that the attack would be repulsed, and that the invaders would be driven off Polish soil. "Poland will be victorious in the end!" he assured his listeners. My mother started pulling her hair. At that time, I couldn't comprehend the gravity of the situation and why it was affecting her that way. Now I know that she was remembering the hardships her family had endured during World War I and was, therefore, more cognizant of the implications of this calamity. Despite her concern and distress there was no way that she, or for that matter anyone, could have anticipated the full horror of the dreadful events to be unleashed in Poland, and on the Jewish people in particular. Within a week of the outbreak of hostilities, it was obvious that Poland had lost the war. We had to abandon our delusion that following England and France's entry into the conflict, Germany would be contained. The NSDAP, The National Socialist German Worker Party (Nazis) had a longstanding policy of hatred against the Jews. In their party platform of February 24, 1920 it was written that a Jew could never be considered a German and therefore could never be a German citizen. When the Nazis came to power in 1935, they instituted the Nuremberg laws, a series of inhumane measures against the German Jewish population. The aim of those in power was to put pressure on Jews to leave Germany, and to seize their property once they were gone. To accomplish their aim, a series of drastic measures were undertaken. Jews were expelled from all civil service and government positions. The universities were forced to rid themselves first of all Jewish professors and then all Jewish students. Jews were forced to wear the yellow Star of David on their clothing. Jewish children in public schools were ridiculed and taunted. Jewish physicians were barred from government hospitals. All marital union between Germans and Jews was forbidden. Jewish shops were boycotted. The Nazi-controlled press kept up a relentless hate campaign against the German Jews that led to the infamous ​Kristall Nacht ​(Crystal Night) pogrom of November 9 and 10, 1938. During those two days and nights all Jewish synagogues were burned to the ground. Many Jewish
  9. 9. businesses had their windows broken. Homes were looted, several Jews were killed and many Jewish men were incarcerated in a concentration camp. These events had all been described in the papers and on the radio and we were aware of them as we anticipated the arrival of the German armies any day. Fortunately, in accordance with provisions of the Russo-German treaty of August 1939, our town came under Russian occupation, and we were spared the German occupation at least for a little while. The noblemen from our town of Zawishcze fled into Romania and then to Italy. Streams of refugees, mostly Jews who were running from the advancing German invaders, arrived in our region. These refugees brought stories of German mistreatment, but we dismissed most of their talk as propaganda, or at best as ploys to elicit sympathy from us because they lost their homes. No one could comprehend, or was willing to believe, their accounts. It seemed preposterous that a civilized nation like Germany was capable of committing such barbarism. For the moment, at least, Germany was not an issue. But Russia was. At first, I was unable to comprehend the meaning of the political and socio-economic changes that my family faced as a result of the Russian occupation. I was just a child, and was very happy that the opening of school was delayed. In addition, since the Communist slogans proclaimed equality for all, it seemed as though the advantages for the Jews were obvious. Soon I was indoctrinated into the Communist youth movement. I considered it an extreme honor to be initiated into the Young Pioneers (Communist Boy Scouts with political overtones). I was issued a red bandanna and tie ring, and was made the drummer of the unit. Though I was a youngster, I had mixed feelings about the Soviet regime. We were always afraid of being deported to Siberia. Many young men in our town also knew the true nature of Communism and decided to cross the border illegally into Lithuania, and from there emigrate to Japan. Anti-Semitism, which had been supported by the state under the Polish regime, was abolished under Communism. There were no overt signs of hatred toward Jews. Most students who previously attended the Hebrew Day School now enrolled in the Russian Jewish Day School. But at our first assembly, before the new school year began, Principal Marmor addressed us in Hebrew for the last time. The Hebrew language was suddenly considered subversive and was banned. It was odd to hear him utter words in Yiddish, (Jewish) right after the assembly ended. Yiddish became the accepted language and was taught as a subject, and Yiddish plays were frequently performed in our town. Hebrew was equated with Zionism,
  10. 10. which was considered subversive. Zionism was considered nationalism -- a philosophy in competition with Communism, while Yiddish was the language of an ethnic minority living in the Soviet Union. In addition, Hebrew is the language of the Bible -- and religion was banned by the Communists – so the language was forbidden. Troubles quickly mounted. Shortly after the Russian occupation, my father's business was confiscated without any compensation, and he was obligated to run the business for the state. If his production quota was not met, he was responsible for the failure -- an act tantamount to sabotage, which carried severe consequences. Eventually he was released from his responsibilities and became a common laborer in Janów. Dad was quite relieved not to have to carry the burden of such a responsibility, which could have landed him in jail. Living under the Communist regime meant that we were constantly afraid of being deported to Siberia, a place that was a metaphor for deprivation and death. The Russians considered merchants and people of wealth to be "parasites" -- an undesirable class that exploited the working masses. Since most of the Jews were small-time merchants, they were placed in that category. Most of the Gentiles who were at risk of being persecuted by the Communists fled to German-occupied Poland, in advance of the Russian arrival. The Communists expelled wealthy people from the large cities and forbade them to dwell in areas near the borders. In order to leave town, people needed to obtain travel permits. In addition, merchants' passports were stamped with a note called "Paragraph 11," symbolizing their profession's untrustworthy status. As I mentioned, many Jewish refugees from western Poland arrived in our area shortly after the outbreak of World War II. In the confusion that followed, families often became separated. In the spring of 1940, the Soviet authorities informed all refugees from western Poland that they would have to decide whether to take on Soviet citizenship or to return home to the area that was now under German occupation. Many of the refugees who settled in eastern Poland were children who simply missed their families and wished to be reunited. Consequently they registered, but this procedure turned out to be only a ruse of the Communist government. Because these people wished to return home, the Soviets suspected them of being foreign agents. One summer night, and without any forewarning, the NKVD, the arm of the law responsible for internal security that later came to be known as the KGB, entered the homes of people who had refused Soviet citizenship. It was the middle of the night, and the Communists gave them only
  11. 11. two hours to pack. They were loaded into boxcars and exiled to Siberia. Ironically, they were the lucky ones, since most of them survived the war despite enormous hardship. In the summer of 1940, we learned that the Nazis had overrun Belgium and the Netherlands, and that France had capitulated to them as well. War between the Soviet Union and Germany was inevitable. In anticipation, the Communist regime began building military airports and fortifications in our area, since we lived only 50 miles from the new border with Germany. Early in 1941 and continuing into the spring of that year, massive transports of male and female Russian civilian prisoners arrived in Janów. These prisoners, who had committed only minor offenses under the Russian regime -- such as being late for work, missing a day of work, or trading in the black market -- were forced to build the military airport. The second mass deportation to Siberia took place that June. Shortly before the deportation, a large number of Russian soldiers, wearing green army caps, appeared in our town. The soldiers were part of the border guard and were under the command of the Internal Security Organs, and we had a premonition that something was about to occur. On Friday night, June 20​th​ , the soldiers entered the homes of individuals who had "Paragraph 11" stamped on their passports and they were forcibly removed. For the most part, the victims were Jewish. The soldiers informed them that they had two hours to gather their belongings. They were then taken to the railroad station and loaded into boxcars. On Saturday, June 21, many people turned out to bid farewell to those who were destined to be deported. As the people bemoaned the fate of the deportees, a man named of Beryl Divinsky, who was on the transport, uttered a dire prediction. He stated, "You who are left behind will envy us, the exiles." It remains a mystery to me how he could have predicted the ensuing horrors. That Saturday night, or early Sunday morning, the transport left the station. The rest of us were left with a sense of foreboding. We wondered when our turn would come. Chapter 3 The German Invasion On Sunday at about noon, I heard machine gun fire and planes flying over our town. We soon learned that Germany had invaded Russia. True disaster now began to unfold. The Russians declared martial law and ordered total mobilization, but the majority of the peasants disobeyed this order since they believed that the
  12. 12. Germans would soon overrun their villages and save them from the Soviet oppressors. The biggest fear the peasants had was that the Russian occupiers would confiscate their land and they would have to work like indentured laborers on a collective farm. Most likely, this was the single most important reason why, at first, the peasants welcomed the Nazis. As it turned out, at the outbreak of the war the new invaders met very little resistance from the Russian forces in any case. They were quickly able to encircle large numbers of retreating Russian soldiers and occupy vast areas of Russian territory. Within a week, we saw Russian soldiers retreating in disarray. Then, on the twelfth day after the invasion began, the first German units reached our town of Janów. It was Friday, July 5, 1941. When the Germans arrived, the gentile townspeople flocked to greet them with flowers, bread, and water as a sign of hospitality and friendship. Even a Jewish woman, named Glotzer, was part of the greeting party, for she unwittingly believed that she could ingratiate herself with the Germans. She was not typical, though. While the gentiles perceived the Germans as saviors from Communist oppression, most Jews were very apprehensive. I was overwhelmed when I saw the might of the German armies, especially after observing the ragged retreat of the Russian soldiers. The German army was well motorized and the soldiers appeared confident, rested and ready for action. We felt that a Nazi victory was inevitable, and we anticipated that Russia would collapse in no time at all. That same day, we saw trucks filled with Russian prisoners-of-war being transported behind the German lines. The prisoners looked harried and were rightfully fearful of what lay ahead. The next morning, Shabbat (Saturday), I witnessed my first episode of Nazi cruelty toward Jews. The ​gabbai​, or sexton, of our synagogue, Moishe Dovid Visotsky, an elderly and frail man, was walking to visit his daughter. Needless to say, his long beard and ​Hasidic​ garb made him look conspicuously Jewish. As soon as a group of German soldiers spotted him, he was surrounded and forced to shine their shoes and clean their bicycles. To further humiliate him, they cut off his beard. I can still remember how he was panting, deathly frightened, and how delighted the soldiers were. The Germans finally issued a direct order one day for all beards to be shaved. Pious Jews considered this to be a day of mourning. For a while, some men stayed indoors rather than shave. They tried to wear handkerchiefs to cover their faces, but in the end, they had no choice but to
  13. 13. comply. For two weeks after the German occupation, large concentrations of Wehrmacht (regular German armed forces) passed through our town. Some soldiers hinted at the hardships the Jews would face under German occupation; however, no one could conceive of the horror nor comprehend what the soldiers were trying to explain to us. As the front advanced farther east, the first German troops moved out, to be replaced by another group of Germans who progressively demonstrated even greater hostility toward the Jews. It became clearer and clearer that we were in for rough times. I tried to avoid being in the presence of the Gestapo or SS. A German edict proclaimed that Jews had to wear an armband with the six-pointed Star of David on their left arms. The Germans designated that symbol of our religion as a badge of humiliation. The Jews were also ordered to appoint representatives from the community to form a Jewish advisory body, known as the Judenrat​. The chairman of this organization was Alter Divinsky, who, prior to the war, had held a similar title in the Jewish community. He agreed to serve on the Judenrat​ with the stipulation that my father serve with him. Serving in the ​Judenrat​ was a difficult assignment, to say the least. The members were responsible for appointing a Jewish police force to help carry out the orders and decrees issued by the Nazis. The ​Judenrat​ was responsible for supplying the Jewish workforce to the Nazis, providing a list of people who would be deported to labor camps, and collecting gold or other tribute demanded by the Germans. Frequently, the members of the ​Judenrat​ would endure corporal punishment at the whim of the Nazis. On occasion, the Jewish police was ordered to beat the defenseless members of the ​Judenrat​ that had appointed it. Alter Divinsky received the largest share of punishment. Invariably, a Nazi would stand with his gun drawn over the Jewish policemen, making sure that punishment was severe enough. For Jews, living under German occupation became more difficult each day. There were beatings, harassments, forced labor, restrictive orders, and the mandatory wearing of armbands for easy identification. The armband was changed to a yellow circle, and then the circle was changed to a yellow Star of David, which had to be worn over the heart and back by all Jews ten years of age or older. It is difficult for me to convey how stigmatized I felt putting on that armband for the first time. This was a badge of shame, a badge of humiliation that singled us
  14. 14. out for ridicule, punishment, and abuse. I had the feeling that all gentile eyes were focused on me. It brought on feelings of despair, a sense of inferiority and, above all, fear of my gentile neighbors. I recall one incident when a gentile boy of my age, named Kola, confronted me. This boy rode up to me on his horse and hit me over the head with a stick. I just stood there and cried in pain, but could not retaliate. As time went on, the Jewish community began to disintegrate. Each week, the decrees became more stringent. When bread rations were distributed, Jews had to stand in a separate line and were allowed into the store only after the gentiles had the chance to get their rations. Jews were not permitted to walk on the sidewalk, but only in the middle of road. When Jews approached an oncoming German soldier, they had to remove their cap and were not allowed to look at him. As Jews, we were stripped of all our rights and protection before the law, and no matter how severe an injustice might have been, we had no recourse. Chapter 4 The Shoah Begins Tisha B'Av, ​the ninth day of the eleventh month of the Jewish lunar calendar, a day of fasting that commemorates many tragedies that struck the Jewish people throughout history, came on Saturday August 3, 1941, not long before my eleventh birthday. In accordance with ​Halacha​ (​religious law), it was observed on Sunday, on the tenth of the month called ​Av. About three days before ​Tisha B'Av​, rumors began circulating that neighboring areas were being scoured by units of the ​Einsatz Komandos​, German roving killing squads, specifically trained and dedicated to killing civilians, especially Jews. We heard that they were massacring entire Jewish communities. Men, women, and children were shot and dumped into mass graves. At first the Jews dismissed this news as fabrication, because no one could fathom that brutality of such magnitude could be perpetrated against innocent, defenseless people. But then survivors of the massacres arrived in our town and the truth became evident. With the realization that this fate could befall us as well, our Jewish community felt trapped. The question is often raised, "Why didn't you just hide or run away?" Running away was not an option; there was no way that the whole Jewish
  15. 15. population could go into hiding when the gentile majority was unwilling or unable to help them. In fact, some of the people in our town were eagerly assisting the Germans. Because the Jews were religious, they put their trust in God. We prayed and hoped that redemption would come from above. After all, it was ​Tisha B'Av, and everyone was praying and fasting that Sunday. At dusk on Monday, August 4, 1941, an order was issued for all Jewish males to assemble in the market square. Immediately, the local police, under the supervision of a few Germans officers, began to round up Jewish men and escort them to the assembly place. Despite all that had transpired in our area, we still were unable to accept the idea that real harm would befall our community. Since our home was located in the center of town, we thought it would be safer to spend the night in my uncle's home, located on the outskirts. As we walked toward his house, we came across two local policemen who had been classmates of my siblings. They did show some civility toward my sisters and let us continue toward our uncle's home. The night dragged on as we sat in fear, anticipating that at any moment someone would pound on the door and take us away. As things turned out, my uncle's house was not among those that were raided. The men who were held in detention at the market square were forced to kneel all night, and were then ordered to dance, sing, and perform other demeaning acts. They were also beaten. At dawn on Tuesday, August 5, 1941, they were inexplicably ordered to disperse and go home. Again we assumed that the worst was over. To this day, I am at a loss to explain why the men who were assembled that night were released. That same morning of August 5, my father went to work to load logs on flat cars, a task he was forced to do by the Germans. My brother remained at home, having the foresight to finish preparing a hiding place for himself in the woodshed in our backyard. I went to visit my cousins who lived two streets away. As soon as I arrived, I noticed German soldiers on horseback. Unlike the regular ​Wehrmacht​, these soldiers wore camouflage fatigues. Some of them were leading horses that had machine guns mounted on their backs. The Germans rode on the sidewalk, peering through the windows into the houses to observe who was inside. I had an ominous feeling and ran home. As I rushed on, a gentile girl, aged 16 or 17, whose last name was Horupa, urged me to take off my Jewish armband to avoid being recognized by the Germans. Before I entered my house, I alerted my brother about what I had seen, and helped him camouflage the entrance to his hiding place. While still in the woodshed, I
  16. 16. heard the Germans enter our yard. To avoid attracting the Nazi’s suspicions, I grabbed a handful of logs and pretended to be carrying in wood for cooking. A soldier came into the house and asked, ​"Wo sind die ​Männer?"​ ​(“Where are the men?”) I froze but did not tell them anything. I still shudder and get a numb feeling when I reflect on how close my brother had come to being discovered. When the Nazis rode by a Jewish home and spotted a Jewish man through a window, they would generally dismount and seize him. No doubt, some of our gentile neighbors were only too willing to point out the Jewish homes to the Nazis. There were countless stories of many Jews being betrayed to the butchers on that day. In a matter of minutes, the Germans rounded up the Jewish men of the town and herded them like cattle to the market square. The victims were forced to run while the Nazis rode behind them on horseback. I saw Jews who, having been apprehended during their morning prayers, were still wrapped in their ​Tallesim (prayer shawls) as they were hurled into the assembly place. No words can describe my feelings or express the dread and anxiety I felt during that ordeal. How could one prepare for such a day? Although the roundup lasted less than three hours, the minutes felt like an eternity. Throughout the episode, my sisters, my mother, and I sat in our house in total silence. Intermittently, a member of the SS- ​Shutzstaffel​ (the protective “squadron special” trained and dedicated to unconditionally obey Hitler’s orders, especially when it came to killing people), came into the house, peered into our rooms, and demanded to know where the men were. When I had the courage to look out the window into the street, I saw Jewish men being forced to run to the assembly area. One man was grabbed out of the neighboring house. I also saw an elderly man who was picked out of an outhouse, right behind the hideout where my brother had placed himself. Because of his age, the man moved slowly. A German kept shoving the point of his rifle into the stately elderly gentleman, shouting "​Schnell​, schnell​.” We maintained hope that my father and our other male relatives were safe since they had left for work that morning and thus might have been able to escape the roundup. As it turned out, the police had barred my father's exit from the town and he returned to my uncle's home, where he, along with our other relatives, hid in the cellar. Unfortunately, they were discovered and taken away. My sister Liza had a classmate who lived next door to us on the corner house. This classmate informed her that she had seen my father, along with my relatives and other Jews, being led
  17. 17. by the SS to the marketplace. She told my sister that after my father turned the corner into our street, he kept looking back. I can only assume he was hoping to catch a glimpse of his family before he was shot to death. Within three or four hours, more than four hundred Jewish adult males were rounded up and brutalized before the eyes of their loved ones Then the killing began. Some were executed on the spot. The rest were marched toward the outskirts of town. All along the route, the men were beaten constantly. Hooves of the horses trampled over those who fell from the blows or from exhaustion. One woman clung to her husband as an SS-man tried to take him away. When she persisted, she and her husband were shot on the spot in front of their children. At the end of the ​Akzion​ (a euphemism the Nazis used for mass rounding up and executing innocent people), the remaining victims were divided into three groups according to their level of physical fitness. They were then lined up in three columns and marched out of town. From a distance, I was able to see the columns being led away, and felt relieved because I believed that the ordeal was over. Of course, at the time I was unaware that my father was among the victims. Shortly after, we heard the rifle fire that marked the beginning of the total annihilation of our Jewish community​. The elderly and sick were murdered outside the city limits near the old Jewish cemetery, and the rest were executed about two miles from the town limits in the fields of Borovicze. Only one man, Faivel Kaplan, survived the massacre. He was grazed by a bullet and feigned death. After the men had all been shot, a member of the SS unit checked the corpses. If he suspected that someone had remained alive, that person was finished off with a "mercy" bullet. At the execution site, the Germans set up machinegun nests to prevent any unlikely survivor from escaping. And within minutes after the execution, some gentile peasants descended upon the corpses. Like vultures, they began to strip and pillage the dead. That ghastly day saw the killings of my father, two uncles, and six cousins. Women and children were spared. My paternal aunt, Malka Reznik, lived right in the marketplace, across from the spot where the Jews were gathered before being marched off to their execution. She recounted to us that she saw my father being led away. As he passed her, he nodded his head in a parting farewell. I cannot even begin to imagine what must have passed through his mind in those final moments.
  18. 18. May his memory forever be a blessing. Many commentaries have been written about the Biblical story of Job, whose suffering and personal losses seemed endless. Throughout tragedy after tragedy, Job never lost his abiding devotion to God. I can only compare my Aunt Yentel to Job. In one dreadful moment, she lost her husband, two sons, a son-in-law, a brother, two brothers-in-law, and scores of relatives and friends. When she learned the fate of her husband and children, she went to search for their remains so that she could give them a proper Jewish burial. She was only able to locate the bullet-riddled body of her husband. Amidst her grief, she had the strength to collect the scattered pieces of her husband's skull into her apron and then, all alone, buried his remains. Shortly afterwards, she learned that her remaining son, daughter-in law, and son-in-law had also perished in a neighboring town. Despite this harrowing catastrophe, she was able to give comfort to her daughters, who had become widows at a very young age. She mourned her overwhelming loss, but never lost faith. She frequently repeated the prayer exclaiming that all “is divine Providence.” There are numerous stories that can be recounted about that fateful day, stories of courage, heroism, betrayal, bestiality, and barbarism. The Germans were able to work with speed and efficiency only because they had help and support from some of the local population. Many gentiles willingly, and without any coercion, pointed out Jewish homes to the SS, divulged Jewish hiding places, and betrayed people who attempted to conceal their Jewish identity. In one case, an SS officer coaxed and bribed a little Jewish child to reveal his father's hiding place. Ironically, our community was "fortunate," since only adult males were murdered. In neighboring towns, the men, women, and children were slaughtered indiscriminately. The night after the slaughter, many of the women and children found makeshift hiding places. These places ultimately did not provide protection, and the fact that the residents did not return to their homes made it easier for the local population to plunder abandoned Jewish property. My family spent that night in a crawl space in the woodshed, the same hiding place that had saved my brother. None of us slept that night and I can still feel pain and cramps when I recall that experience. There was only enough room to crouch down, and no place to turn. Our refuge abutted the outhouse, and rancid odors permeated the space. At dawn, we came out to face a day of uncertainty, despair, and unending mental anguish.
  19. 19. We spent only one night in our hiding place, but my brother Aron remained behind the woodshed for a long time. While Aron was in his initial hiding place, he was not aware that our father had been killed. The shed was constructed in such a manner that it had no roof or protection from the rain, and it lacked even rudimental sanitary facilities. Food could not be brought to Aron easily; it had to be delivered in a way so as not to arouse suspicion. For nearly three weeks he stayed in this hiding place with room only to sit, stand, and lie down, but no room to exercise. He had little protection from the elements, and it rained frequently. After three weeks, my brother abandoned the woodshed to hide in the attic of our house. Here he could wash himself, eat more regularly, and interact with us. My mother held on to the faint hope that by some miracle my father was able to escape and would come home alive. As the days passed, however, sadness and grief set in. For over a year after the death of my father, she cried continuously and could not be consoled. My grandmother, Ethel, eventually became resigned to the fact that her daughter, Bashka, son-in law Chaim Neuman, and their daughter, Malka, who had been living in the town of Kovel, also had perished. She had one surviving son in Janów, Yankel Reznik, along with his wife Malka, their two boys Yitzchak and Simcha, and a daughter, whose name I have forgotten. Needless to say, my grandmother's grief was enormous, but I don't recall seeing her cry. All her pain and grief was kept deep inside her heart. Grandma Ethel did not have the best relationship with my mother; yet after my father's death, she chose to live with us, rather then with her surviving son and at all times she was treated with courtesy and respect. It was very strange and painful to live in our town immediately after the massacre because of the feelings of despair and depression. Never before had a calamity of such proportion befallen our community, and the misery was compounded by the fact that many of the people in the population were related, or at least knew each other. No adult males were in sight for weeks, and no one was sure who was still alive and who was missing. Some of our Christian neighbors took advantage of our plight and tricked Jewish women out of their possessions. Unscrupulous people would approach a Jewish widow or a mother, telling her that her husband or son was in hiding and needed food or clothing to survive. The unfortunate women weren't sure if the information was authentic, but they wouldn't dare refuse the request on the chance that there might be some validity to it. Rumors abounded. It was said that the Nazis were coming back to finish off the remaining Jews in the town. We expected total annihilation at any given moment.
  20. 20. Subsequently, the Germans issued orders stating that all Jews had to register in order to receive rations. This edict forced the rest of the survivors to come out of hiding. People suspected that the registration rules were just another ploy to draw everyone into the open as a prelude to their destruction. At the same time, orders were issued to replace the armband with a yellow patch. The patch had to be precisely 10 centimeters in diameter, and had to be sewn on the front and back of the outer garment. Eventually the circle was changed to a yellow Star of David. Everyone was also issued an identification card. The Jewish cards were marked with a "J" for ​Jude​ (Jew). The Germans also decreed that Jews were not allowed to congregate, even for religious services. This rule was very painful to the many mourners who had religious obligations to recite prayers twice daily for their close relatives who had been killed in the massacre. Many of the survivors risked their lives by disobeying the order and reciting the mourner's kaddish​ (​a prayer​ ​recited for a deceased person three times a day for a whole year​.) ​ For two-and-a-half months, no group services were held, since all adult male survivors were still hiding. But our home was one of many houses where a makeshift synagogue was set up for mourners. Had we been caught holding services, we would have been burned along with our home. Reciting the mourner's Kaddish was enormously painful for me. My mother tried to teach me the words of the prayer, but I simply couldn't bring myself to utter them. She became very angry with me and we both cried during the lesson. To this day, I doubt that she understood the true reason for my reluctance to utter the words. She thought I was being disrespectful, but in essence I was expressing my inability to accept my father's death. The Jewish community was forced to continually pay tribute or bribes to the Germans. To make sure that their demands were met, the Nazis seized a number of Jews as hostages and threatened them with execution unless a certain amount of gold, usually exorbitant, was produced. Torahs were stripped of their ornaments. My mother had to give up her wedding band. Alter Divinski, the chairman of the Judenrat, came with other members of his committee to our home to take away her ring. That scene is still vivid in my mind. I can remember Mother slipping off the ring, handing it to Divinski, and breaking into sobs. First she had lost her husband, and now she had to relinquish the symbol of their marital union. As time went by, the Jewish townspeople settled down to a life of uncertainty, never sure of what the next day or even the next hour would bring. Somewhere
  21. 21. along the way, we learned that Japan had attacked the United States at Pearl Harbor. Then we heard that a state of war existed between Germany and the United States, but this news gave us very little hope. Our reality was that the military situation on the Russian front was rapidly deteriorating, and we learned that the German army had reached the outskirts of Moscow. The prevailing feeling was that Russia would soon surrender, Europe would be under Nazi rule and, at best, we would remain enslaved forever. In anticipation of another slaughter, most homes hastily erected secret hideouts. That winter of 1941, I contracted measles and was very ill, and if that was not hard enough to bear, there were rumors that all Jewish inhabitants of my town would be deported and forced to settle in some place in a ghetto. My family was very concerned about my weakened condition and what would lie in store for us all. We tried to manage as best as we could, bartering our possessions to supplement the meager bread rations, performing odd jobs for gentile neighbors, and providing free labor to the German occupation forces. Occasionally a farmer who had worked for my father would bring us food. For a while my sister Helen worked in the Komendatur​, the German headquarters. She admitted that she found the Wehrmacht soldiers very polite and at times compassionate. Often they would give her food to take home. Eventually, however, she was forced to give up her job because the Germans decreed that no Jew was allowed to enter the headquarters. During this agonizing period, there were constant rumors of deportation, impending executions, or resettlement of the Jews to a ghetto -- a slum or rundown crowded area of the town surrounded by barbed wire. The inhabitants of a ghetto were not allowed to leave without a permit and no non-Jew was allowed inside. Throughout the winter, a stream of Jewish refugees who had been expelled from surrounding places that the Germans annexed as part of the Third Reich flowed into our town, further depleting the food supplies. They were mostly women and children. The adult males had been killed. The new refugees told us that the Germans had ordered them to abandon their homes, allowing them to bring along only the possessions they could carry on their backs. Chapter 5 Life in the Ghetto The rumors became a reality. In the spring of 1942, the order came that the Jews of Janów would be evicted from their homes and forced to live in a ghetto. Just before Passover, a German officer wearing a brown uniform with a Swastika insignia
  22. 22. arrived in town. He told the chairman of the Jewish community, Alter Divinsky, to take him on a tour of the slums. The snow had just melted and the whole area was a sea of mud. The two men crisscrossed the streets and at the end of the tour, the German's boots became extremely muddy, so he ordered Mr. Divinsky to clean them. With the holiday approaching, the Jewish community called on the local commandant to ask for the right to bake matzoh. For a considerable bribe, permission was obtained. The rabbis granted some dispensations to excuse Jews from following all of the strict dietary laws associated with the holiday. But the holiday that year lacked any joy. It was the first Passover without my father at the Seder (the special meal that takes place on Passover and is conducted during two evenings). On Passover eve, we received the news that in a few days we would have to abandon our homes and move to the slum area. The designated quarter was not larger than four square blocks. As soon as it was decreed that we had to move to the ghetto, the German authorities ordered the ​Judenrat​ to assign a work detail to dig posts and string barbed wire around the enclosure. We were allowed to take with us only what we could carry. As soon as the news spread that the Jews would be resettled, our Christian neighbors approached us, urging us to leave our possessions with them for safekeeping. They all promised that if we were lucky enough to survive the war, we would get our valuables back, but we knew that would not be the case. Those who relinquished their possessions to the Gentiles for safekeeping were at a higher risk of being betrayed to the Nazis, thus assuring that the owners would never claim them back. Jews from surrounding towns were also forced to abandon their homes and move into our ghetto as well. Streams of the evicted flowed in from miles around. German documents that surfaced during the postwar war-crimes trials show that the Nazi leaders responsible for the eradication of the Jewish community in Janów allotted living space per person of approximately 1.2 square meters (1 square yard). As the Jews entered the ghetto, the police lined up at the crossing point to check their belongings. Sometimes they confiscated articles. Adjacent to our house lived a kind gentile family whose son, Senia, had become a policeman for the German authorities. Senia spotted another policeman harassing an orphaned Jewish boy who had lost his parents in a house fire in 1940. The policeman was trying to confiscate the child's few possessions. It is hard to believe, but Senia confronted
  23. 23. the policeman and stood up for the Jewish boy. The two policemen argued for a long while, but in the end, Senia prevailed. We were fortunate to have a distant relative, whose family name was Chemerinski, who had a house located within the ghetto. We could move in with him and at least be assured of a place with a roof. And so, after living in relative comfort, my family moved into a house in the ghetto along with eight other families. I never saw my childhood home again. We shared the living room with four other families, creating unimaginably crowded conditions. All told, there were twenty people in one room, and the rest of the house was just as crowded. In this house there were only two husbands; almost everyone else was a widow or child. Shortly after we moved into the ghetto, a barbed wire fence was strung all around the area and we became isolated from the rest of the town. The fence was quite high and the wires were thickly intermeshed, making it virtually impossible to crawl through. The windows of the homes facing the outside of the ghetto were boarded up to insure no contact with the outside world, and no one was allowed to walk near the fence or permitted to leave or enter the premises. I felt like a caged animal. I saw Gentile boys outside the ghetto fence playing with my old soccer ball, which had been taken from me. That sight was very painful. There were approximately 3,000 Jews packed into an area of four blocks of single-story homes. Eventually the Germans relented and designated a few other homes for Jews to occupy in another ghetto area that we called ​Ripeshczes ​​(a rundown section of town). The Jews of both ghettos were allowed to mingle with each other during daylight hours. Since the environment was extremely crowded and susceptible to the spread of disease, the Germans ordered all Jews, male and female, to shave their heads. This also served to further denigrate Jewish women. Despite the fact that our living quarters were extremely tight, with eight families sharing one kitchen, all of us got along quite well. My mother even hired a tutor, a Mr. Brostoff, to enable me to study. She wasn't sure what the future would bring, but she thought that if we survived, at least her youngest son would have an education. She actually traded her own meager rations for a cause that seemed so irrelevant to me at the time​.​[1] The​ Judenrat​ remained as the governing authority in charge of carrying out the mandates of the German government. It administered the affairs of the ghetto and
  24. 24. was responsible for distributing rations (which consisted of a little flour), assigning work details, keeping order within the ghetto, and supervising the general welfare of the Jewish community. Work crews were organized by the​ Judenrat​ to clean up the area and dig a drainage system. It seemed they were preparing the place for a long stay. But the Germans had other​ ​plans.​ ​To this day I marvel at what was accomplished in that space of time. The most agonizing task for the Jewish administrators, however, came when the Nazis ordered them to provide names of young men who were to be deported to a labor camp. Those who were selected and delivered to the Germans typically were men with little influence in the community. In the summer of 1942, we planted a garden within the wire to supplement our rations. Occasionally my brother, who was ordered to work for the Germans in the lumber mill, was able to barter some valuables for a chicken. He risked his life each time he smuggled one in. The chickens were also obviously not kosher, not being properly slaughtered under Jewish religious law. My grandmother Ethel, who had continued to live with us, was an extremely religious woman. We did not want to deceive her by feeding her non-kosher meat, so she was not invited to partake in the meal. She was very hurt when she saw us eating without her, and she complained to me, “How come I am not invited to the table?” I was sad that she felt left out, but I couldn’t divulge the reason she was excluded from the feast. When she finally found out that the chicken was not kosher, she was even more furious. There was one positive aspect of life in the ghetto. Before we were rounded up, Jews would rarely dare to congregate, since public gatherings would invite retribution from the German authorities. However, in the ghetto in the evenings after work, young people would socialize, even though this was not permitted. On many evenings, some Gentile boys would also pass through the barbed wire to socialize with us. To them, this was a sport, an adventure. Our complex had many young people living in it, and we always had a large crowd of friends to talk to. People were involved in all kinds of discussions and arguments, ranging from philosophical questions to subjects as frightful as when the ghetto might be liquidated. It makes me extremely sad to think that so few of my compatriots survived. There is no telling what contributions all of these people would have made to society had they lived. My oldest sister, Malka, began dating a young man who had been expelled from Pinsk by the Russians. Because of his family’s wealthy economic status, the
  25. 25. Russians considered them undesirable. His mother was a pharmacist in Janów. In August of 1942, we became aware through the grapevine that there were two Ukrainian policemen in Pinsk, referred to as "Number 13" and "Number 41," who were extremely brutal and sadistic. The Jews knew the policemen only by their badge numbers. In the summer of 1942, these policemen were suddenly spotted in our town. It is hard to comprehend how two individuals could strike so much fear in a community. I recall how one of them climbed through the barbed wire into the ghetto, singled out an unsuspecting man, and started beating him with a rubber truncheon. He continued beating him even after the victim grew unconscious. The man was hospitalized, and weeks later still exhibited the bruises and scars. Shortly after Rosh Hashanah 1942, we noticed an increased number of Germans whose uniforms were of a different green color from those of the ​Wehrmacht. Based on documents​ ​that I have since obtained from Germany, I identified them as members of the 2​nd ​ Squadron of Mounted Cavalry, Battalion II. We also heard rumors that in the village of Rudck on the outskirts of town, trenches were being dug, presumably as mass graves. The chief German administrator, Lorenz, assured the Jews of Janów that the ditches were to be used only as an underground gasoline storage facility. He gave his “word” that no harm would befall the Jews. Some of us then lived with a sense of false hope that this might be the actual reason for the excavations. But most of the people knew that the end was approaching. Despite our anxiety, there was no attempt at mass escape, even as we learned that other ghettos were being annihilated. In reality, how could 3,000 Jews just disappear? I believed all hope was lost and that the Jews were resigned to the inevitable. We urged my brother to get away, since, as a young man, he would have the best chance of surviving alone without the burden of a family. Finally, one evening Aron reluctantly agreed to leave the ghetto. Though my family and I were very sad, we approved of his decision. I don’t remember kissing him goodbye. No one suggested that we all leave. Before dawn, however, Aron returned and stated without any equivocation that he would not escape without the rest of us. My brother would never place his safety or welfare above that of his family. I recall feeling so very much relieved when Aron returned, for it felt as if our rescuer returned to lead us to safety. His presence gave me the assurance of not being abandoned and having a better prospect of survival.
  26. 26. Chapter 6 The Liquidation of the Janów Ghetto In the ghetto, all able-bodied people were assigned a task. Those who were part of a work detail had to march out as a unit and return with the same group. Stragglers risked being shot. Young boys were also assigned to work, and so I was sent to care for livestock that the Germans had confiscated from the Jews and local peasants. This job gave me an opportunity to leave the ghetto confines and occasionally have the chance to bring home milk from the cows. On Yom Kippur, it was my turn to graze the cows, but since I was still mourning my father, I pleaded with a member of the ​Judenrat​ to allow me to attend memorial services and recite the ​Yizkor, ​a memorial prayer for the deceased that is read four times a year. The official from the ​Judenrat​ heeded my plea and allowed me to skip one turn, as long as I would graze the cattle two days later, on September 24, 1942. That switch in the rotation saved my life. On that day,​ ​my sisters Helen and Liza went to pick potatoes in the field, while my brother and my oldest sister Malka went to work in the lumber mill. As I tended the cattle, I noticed unusual German activity on the road leading from the town to the fresh trenches. A policeman stopped and confided to my working companion, whose last name was Tabachnik, that on the following day the ghetto would be liquidated. He also asked Tabachnik if he had any valuables on him. My first impression was that the policeman was trying to scare us; however, I didn’t dismiss what he said as a total fabrication. We went about our chores until it was time to return the animals to the stalls. In the evening when we brought the cows to the corrals, I learned that all Jews who worked in the lumber mill had been ordered to report for night work. This unusual request heightened my suspicion of impending disaster. I decided not to return to the ghetto when the rest of the boys who tended the cattle went home. My brother, who worked at the mill, had a feeling that one day we might have to hide there, and thus had prepared a secret location amidst piles of wooden boards. The mill was adjacent to the corral, and I sneaked into the lumberyard to hide. I had hoped that someone from my family would be in there. I was exhausted and petrified. I fell asleep and spent the whole night with other townspeople gathered there. On the morning of September 25, Aron learned of my whereabouts, found me, and
  27. 27. took me to a different hideout in the mill. There I was joined by my two sisters, and to my great surprise, my mother, since she seemed to have lost her own will to survive after my father was killed. My sisters Helen and Liza had remained in the lumberyard after returning from the fields. Mother was there because Aron had returned to the ghetto to retrieve her. I asked where my other sister, Malka, was, and learned that, tragically, she and Grandmother Ethel had not made it out of the ghetto in time. I took their absence very calmly. Years later, as I reflect on Malka’s fate, I am filled with much more pain than I experienced at the moment when I discovered she was missing. Perhaps at the time we had a faint hope that she would survive. My mother often described the moment when she saw Malka, her oldest daughter, for the last time. As Aron and my mother were leaving the ghetto, they saw Malka heading back in to the fenced neighborhood. Malka explained that she was going to fetch some clothing for my sisters and shoes for me. Although my mother urged her to flee with them, she said no. Malka radiated her characteristic warmth and pensive smile and said she was so happy that my mother was getting the chance to escape. Later, I learned that Malka’s real reason for insisting on returning to the ghetto was her desperate desire to rescue her boyfriend. Unfortunately, soon after she entered the gates, they were locked and the fence was surrounded by Germans and their collaborators. My mother’s profound grief over that last glimpse of Malka persisted for the rest of her life. On the morning of September 25, 1942, shortly after I was reunited with the remainder of my family, the first column of Jewish men, women, children and infants were taken from the ghetto and marched to their eternal rest. It was difficult for me to believe and comprehend that a community that had existed for centuries was being annihilated. The road on which these victims took their last journey passed near the lumberyard. Some men who were hiding there had the courage to climb atop the stacks of lumber to observe the gruesome procession. These men called out, “They are leading a column of people.” The sound of the victims’ screams will remain with me forever. The road from the ghetto to the trenches became strewn with Jewish corpses. People who had fallen behind and could not keep up were shot on the spot. The beatings were incessant and the people were treated worse than a brutish society treats its animals. When the victims arrived at the pits that had been dug in the area called Rudck, they were
  28. 28. forced to undress completely, enter the pit, and lie face down. Then they were shot through the neck with submachine guns or rifles. Several people tried to escape as they were being marched off, but very few evaded the hail of machinegun fire. One act of valor is especially noteworthy. A woman, Chana Gorodetski, was led to execution with her three sons. A guard shoved or hit one of her boys. Chana became enraged and instinctively threw sand in the Nazi’s face, calling out, “Children, run!” The disturbance created a distraction and many Jews attempted to escape. In the ensuing shooting most perished, including Chana and one of her children. Her oldest son, Judel, however, was able to escape. He survived and eventually settled in Israel. I also recall the story told by Getzel Shuster, a boy my age, who was taken out of the ghetto and marched to the killing pits. While the column was still in town, he managed to escape into a courtyard. As he ran through the yard, an elderly Ukrainian woman grabbed him by his hair and held him for the Nazis. Fortunately he had short hair and was able to pry himself loose and escape. He, too, settled in Israel. After a full day of searching, killing, and plundering, the Germans realized that many Jews were still missing, so in the evening they set the ghetto on fire. Those who tried to escape the flames were shot. Many chose to perish by fire or smoke inhalation rather then face the muzzles of the German guns. Our house had a hiding place under our garden. A large hole had been excavated and a ceiling placed over the hole. Soil was then replaced over the boards, and vegetables planted on top. The entrance to the hiding place led from the basement and was very cleverly disguised. During the liquidation of the ghetto, Yudel Shuster, the young boy from Janów,, hid there along with my sister and grandmother. He escaped from the hideout after houses were set on fire and he informed us that our house was the last one to go up in flames. He told us that when the Germans set fire to the ghetto, my grandmother remained inside the hiding place and perished, while my sister, her boyfriend, and the rest of the young people escaped the burning building. A young couple with a small baby lived with us in the ghetto. We knew that the baby could not hide with the adults, since the infant could not be prevented from crying. In a futile attempt, a double wall was installed in the entry of the house, specifically for the family with that baby. The place was well constructed, but predictably the gunfire and noise outside was too frightening for the baby. She
  29. 29. began to cry, and that sound alerted the Nazis and the family was taken out of the shelter. Those who surrendered while the ghetto was in flames were assembled near the Judenrat​ building, and many of them were tossed into the pyre alive. The rest were gunned down. That night, the fire that consumed the buildings in the ghetto, along with its inhabitants, illuminated the skies. Out of the whole group of people who were in the hiding place in my house, only Judel Schuster ultimately survived. Chapter 7 Cleaning Up the Lumber Mill On the following morning, September 26, 1942, the ​Einsatz Kommando​ killing squads – having annihilated the Janów ghetto – now approached the lumber mill. The Jews hiding at the mill thought the Germans were passing on their way to board a train, since the railroad station was just across the way. But they were mistaken. Initially, only a small detachment entered the mill, while the rest of the Nazis remained outside. The director of the mill ordered all workers to assemble in the courtyard. Most of the males complied, while all the females and I, as a child, remained hidden. The Gentile workers were ordered to leave the assembly place, and Jewish workers were commanded to remain. The gate of the lumber mill swung open and a swarm of Nazis came in. Suddenly, we heard a disturbing commotion outside, with shouts of “They came to kill us!” We quickly realized that we were being rounded up again, that the storm troopers were going to finish the job they had started the day before to ensure that there were no survivors. People ran for cover, but some who had lost their families the preceding day simply lost their will to survive. Those woeful people just stood there, waiting for the inevitable. Ten of us quivered in fear in our hiding place -- my family of five and some other friends. Shouts of "​Ferfluchtete Juden heraus!​" -- “Damned Jews, get out!” -- echoed around us. One of the men hiding with us got up and tried to leave the hideout, but fortunately someone grabbed him and pulled him back. As I watched that man get up, I was positive that we had been discovered. The only thought that crossed my mind at that split second was that the end had come for us. I have relived that moment many times in my life. I felt as if the mass of my body had settled in my legs, making my legs strangely anchored to the ground. My mind went completely blank. After a while, all the blood rushed to my head​. ​All of us were inches away from certain death. We recognized the voices of people we knew
  30. 30. being forced to abandon their hideouts and walk to the assembly place. There must have been a holding area for all the Jews who were apprehended near our hideout, since we heard a great deal of activity and people crying very close by. As the Germans climbed above our hiding place to search for more victims, we felt terror, knowing that at any moment our lives would come to an end. I was overcome with enormous hunger. My sister Liza had such a craving for water that it almost drove her to insanity, and she attempted to run out of the hiding place. Finally, Helen licked Liza’s lips to relieve her overbearing thirst. Two episodes from that day remain etched in my mind. In an adjoining hideout, a woman, Mrs. Einbinder, and her two children were discovered. The fact that she spoke Russian to her captor indicated that he was not a German policeman. She told her captor that she was not hiding, but simply sleeping there. She also tried to impress upon him that her daughter was a friend of a Gentile boy in town. I found it ironic that at that moment, facing certain death, the woman had hoped her executioners would be impressed by her story. They were not. I remain haunted by the second episode, a conversation I overheard between a young Jewish girl and her captor. I can still hear the poor teenager's cries and remember her exact words as she cried and begged the Nazi to spare her​. “Mein lieber Herr, Ich bin sehr jung, Ich habe angst, Ich will nicht sterben.”​ “My dear Sir, I am very young, I am frightened, I don’t want to die," the poor child implored. The Nazi soldier tried to console her. In a calm and dispassionate manner, he said: "Hab kein angst, es dauert nicht lang, wir benutzen machine Gewehr​" -- "Don't be afraid, it won't take long, we use machine guns." I also remember one of the Ukrainian guards, walking on top of our shelter and whistling the Russian tune​, "Shiroka Strana Moja Rodnaya​," a tune exalting the greatness of the Soviet motherland. The Nazis swarmed around us like hunters, removing layers of boards from the stacks of lumber and searching for their prey. Suddenly the victims who had been apprehended were ordered to rise, and all were led away. The victims’ screams became unbearable. When they were gone, the silence that followed can truly be described as deadly. The stillness gave us some hope that the hunt was over. For the moment we had survived. All the Jews who were rounded up in the lumberyard were lined up, and a selection process took place. Men with an essential trade were spared a while longer, and the
  31. 31. rest were marched off naked to be executed. The Germans spared the life of one young Jewish girl named Esther Lederman. It is hard to believe, but these barbaric Nazis were captivated by her beauty, and decided to let her live. I have learned details from the survivors in that group. At the assembly place, all the victims were ordered to undress. The Nazis then called out the names of those people whom the director of the mill, an ethnic German, had chosen to save. As the name of an essential worker was called out, the individual would come forward and kneel in the designated location. If the person whose name was called did not respond immediately, some other man who had the sense, in that split second, to assume his identity would walk to the side. After the selection process was completed, those who remained were marched to their graves. The manager of the mill gave the survivors a pep talk. He urged them to work hard as a token of appreciation for having been spared. We remained in our hideout, surrounded by total silence. The thought entered our minds that we might be the sole survivors of the whole community -- the only Jews left alive. The feeling of despair and the thoughts that raced through my mind cannot possibly be put into words. We had been saved for the moment, but we had no idea of what our next move should be. We only realized that other Jews remained alive when we heard a voice cry out, “​Shma Yisrael,” ​“Hear O Israel, we have come back." The handful of Jews from the ghetto who were spared worked in essential trades, including physicians, nurses, pharmacists, and other skilled workers vital for providing services to the town. Eventually all those who the Nazis let live were placed in a miniature ghetto, consisting of two houses surrounded by barbed wire. They were promised protection as long as they were willing to work for the Germans. The Nazis may also have used these Jews as bait to lure other survivors back to town. Many survivors had fled to the forest, but could not adjust to life there. The bait seemed to work, since a number of Jews did return to Janów and were then killed. The "essential" Jews were allowed to live until non-Jewish replacements were found. Six weeks after the first massacres, they, too, were executed. Chapter 8 The Escape After an exhausting and traumatic day we fell asleep on the evening of September
  32. 32. 26. During the night, we were awakened by a kind Ukrainian guard who had overheard someone snoring. He told us that the sentry would be changing soon and that we would have to be quiet to avoid detection. He suggested that we leave the hiding place and join up with the Jews who had been deemed essential and who had, therefore, been spared the day before. I don’t know why the guard spared us. No doubt, he had taken part in that very roundup. Perhaps he was remorseful and was seeking absolution. The men left to join the survivors, while the women and I stayed behind for the rest of the night. Aron came back for my sisters and secretly led them into a shack in the lumberyard where other survivors gathered. The day after the execution in the lumberyard, all the remaining men were ordered to report for work​. ​My brother and the others were ordered to load logs onto flatcars destined for Germany. My mother and I remained in hiding. I felt abandoned, not having eaten for two days, and I felt cut off, wondering if I would be rescued. We could not move around since there were Ukrainian guards posted all over​.​ I presented a unique problem because all the other Jewish children had been killed, and my presence could not be explained. Finally, on the evening of September 27, my mother and I were spirited out of the hideout and taken to the lumberyard shack. I soon learned that the hiding place where I had spent that first night had been discovered, and that all those still hiding there perished. During the night I stayed in the lumber mill shack, and during the next day I was hidden in different places throughout the yard​. ​It is clear to me now that the authorities, as well as the guards, knew that many Jews were still in the lumberyard. One time, I had to go to the bathroom, and in the doorway I saw a guard flirting with a Jewish girl. My brother and I passed him and he made no comment. It seems that once the majority of Jews of the ghetto and lumberyard were liquidated, there were no immediate plans to go on with the killing. On September 28, 1942, my brother determined that we needed to escape to the forest of Zawishcze, the same forest where we once had played and roamed freely. It is difficult to describe the effort and logistics that went into extricating me from the lumber mill. That morning, Aron took me out from the shack, and with the help of other survivors who served as lookouts, smuggled me into an outhouse, where I
  33. 33. was told to lock myself in and where I remained until dark. It was an incredibly frightening experience, at the age of 12, to stay locked up for the entire day in that shack while people, including some of the Ukrainian guards, tried to use the toilet. I was scared to death that they would discover me. Once again I felt abandoned, and when Aron came to visit me, I cried in sheer desperation, asking why he had rescued me in the first place only to abandon me now. Throughout that time, from the day I left the ghetto through my hiding in the lumber mill, there was nothing to eat and very little to drink. While I was locked in the outhouse, my brother made preparations to smuggle my mother and my sister Liza out of the lumberyard. His plan was to disguise them as peasants. As I mentioned before, at times Gentile boys would sneak under the barbed wire to congregate with the Jewish boys and girls. One of the boys, Gora Kulich, was in love with a Jewish girl who was killed when the ghetto was liquidated. He felt a tremendous personal loss and kinship with the surviving Jews. This boy risked his life to provide peasant outfits for my mother and sister. Outside the lumber mill gate, Jews were loading logs on flat cars. To help my mother and sister escape, the workers created some diversionary noise to distract the Ukrainian guards’ attention, and at that moment my mother and Liza were able to slip away from the lumber mill undetected. They then proceeded toward the Zawishcze forest, where we hoped to find refuge. Mother and Liza planned ultimately to head toward Potapowicz, a village near the forest, and, if they got that far, would contact a peasant named Radion Naumchik, who was a Baptist. They would tell Radion that Aron, Helen, Shlomo Weis, and I would follow the next day.​[2]​ ​ Shlomo Weis was my sister Helen’s boyfriend. He came from a well-to-do family from Janów. Because of their economic status the Russians labeled his family as undesirables. Consequently, his parents had been deported to Siberia on June 21 1941; however, Shlomo eluded the Soviet police that day. The following day, the Germans invaded Russia, Shlomo was trapped and thus had to endure the German occupation. My mother and Liza left in the middle of the day and proceeded toward the forest, approximately ten miles from the town. They walked the total distance in broad daylight, traversing two villages before they reached ​Kanal Krulewski​ (the Dnepro-Bug Canal) a waterway outside the village of Potapovicz. No bridge spanned the river, making a ferry or private boat the only means of crossing. They reached the river at dusk and decided to lay low in the marshes, since they had seen a policeman on the shore. They hid until dark, but by then the ferry had ceased
  34. 34. operating. They were exhausted and, not knowing what to do, fell asleep. Although they were disguised, someone must have recognized them. The news that they had been seen alive spread around the village. The ferry boat captain, Ochrim, who knew my family and respected us, set out to look for them that evening. He called out: “​Baby,​ ​Baby”​(ladies, ladies) to get their attention. Mother and Liza heard his call, but were too frightened to reveal themselves. Nevertheless, Ochrim left a boat for them. Mother and Liza scouted the riverbank and were fortunate to find it, and thus were able to cross to the far bank. They proceeded to Radion’s house, but did not dare wake him; instead, they stayed on his porch until daybreak. At daybreak, Radion invited them into his house and hid them for several hours. He also gave them provisions. Liza told him that the rest of our group would be crossing the river and he advised the ferryboat captain to leave a boat for us as well. Liza and Mother then proceeded into the forest.​[3]​ ​That same day, at the end of the work shift, my brother, along with Shlomo Weiss and Helen, remained outside the gate and hid under logs instead of returning to the lumber mill shack. In the evening, my brother retrieved me from the outhouse and hid me with the rest of them. During the night, we slipped out of our hiding place and proceeded toward the forest. We avoided the main road, walking through the fields and woodlands in the hope that we could avoid detection. At one point we were lost and stopped at a farmer’s house to ask for directions and for water. We were shocked to learn that the farmer's son-in-law was a policeman who had taken part in rounding up the Jews in Janów. Still, even though the farmer knew we were Jews, he put us on the right course and wished us well. Toward dawn we reached the canal and found ourselves in an open field. We, too, hid in the marshes. In the distance we could see a policeman with a bicycle crossing the river by ferry. It was quite depressing to realize that we had come that far and yet were unable to proceed. We stayed in the marshes a full day, and in the evening, my brother and Shlomo scouted for a way to traverse the river. We found the boat that Radion and the ferry captain, Ochrim, had cached for us. But we still didn't know if Mother and Liza had made it across to the forest or if they had been caught. After we crossed the river, we quickly scurried into the forest to hide. Aron went to see Radion to find out the fate of Mother and Liza, while Helen, Shlomo and I hid in the forest on the outskirts of the village. Radion told Aron where to find Mother and Liza. He also was kind enough to give us some provisions. It was the first time
  35. 35. in days that I ate an adequate meal. We then trudged deeper into the forest of Zawishcze, close to my old home, which was where Radion told us we could find Mother and Liza. The weather had become sultry and hot and we were extremely thirsty. We finally found my mother and sister, along with a few other survivors from our town. There was no clean water so we were forced to drink from a stagnant creek. Shortly after, my brother contracted amebic dysentery and was ill for a long time. We were anxious to join up with the Russian partisans, (initially these were predominantly bands of Russian soldiers who were unable to break out of the German encirclement or former Russian soldiers who escaped from labor camps) but, shockingly, they rejected us. We had initially believed that if we could only reach the forest our problems would be solved. Now we were greatly disappointed and it was an enormous letdown. The partisans immediately began to berate the Jews as cowards who were led to slaughter without putting up any resistance. They accused the men of being merchants, incapable of carrying arms or fighting. The first Jew to die in that forest died at the hands of the partisans. Her name was Ethel Birenboim. She was taken by a group of partisans to their barracks and was used for sexual gratification. Eventually they shot her, since they claimed that Ethel had a venereal disease. As it turned out, she was merely menstruating. Chapter 9 Life in the Forest For a few days after arriving in the forest I was euphoric. I had survived! However, the danger and hardships soon became apparent. The realization that my oldest sister was dead also set in. Over the next two weeks, a few more survivors arrived in the forest, though the total did not exceed seventy Jews. The boy named Yudel Shuster, who had hidden with my sister and grandmother in the ghetto, was one of them. He was the last person to have seen my sister Malka alive, and was among the Jews who had assembled in front of the burning ​Judenrat ​building. He told us how one woman berated the Germans for their heinous deeds and as a punishment, was tossed into the flames alive.​ ​I never asked him how he escaped. Once while I was sitting by a fire with Aron and Yudel, Aron remarked to him, in a very pensive tone, “If only you could have rescued her.” I know that there were periods in my life, after escaping from the ghetto, that I envied the dead. And now over the last few years, I have been able to reflect a great deal on the events surrounding Malka’s life and death. My thoughts have often focused on her last
  36. 36. moments. I still wonder how and where she perished. Was she apprehended and shot? Was she killed during her escape, or possibly burned alive? Did she find her boyfriend before they were killed? Obviously the answers are lost forever. Many of the Jewish survivors who hid in the woods had difficulty coping with the harsh conditions. Yudel stayed in the forest for a short time, and then returned along with Yacov Divinski, the son of the chairman of the Judenrat, to Janów, to join the remaining survivors in the small ghetto. The loss of his family and his inability to cope with the difficulties of life in the forest were more than Yudel could bear. Eventually, all of those remaining survivors in the town were executed when the small ghetto was obliterated.​[4] Many of the refugees built their shelters close to the road and took too many foolish chances. The smoke from their fires could be seen for miles and was usually a dead giveaway. The Germans also often ventured into Zawishczel. We could hear their trucks and motorcycles day and night, passing our shelter. It would have been so easy to ambush them if only we had the experience and weapons. Often the Nazis would drive into the forest in trucks, blazing away with their machineguns not far from our refuge. I suspect they knew our general location but were too frightened to venture deeper into the forest for fear of being ambushed. Our hiding place in the forest was on part of the estate owned by the Polish nobleman Graff Poslawski. During the Russian occupation, he fled the country, and his castle was converted first into a youth hostel and then into a home for the elderly. When the Germans came, most of the elderly moved away, but those who had no place to go remained behind. Poslawski had many servants, one of whom was a custodian who had lost his job during the Russian occupation. When the Germans occupied the palace, the former custodian was under the impression that the care of the castle remained his responsibility. The custodian, who was extremely sadistic, dug a pit and placed inside it an old Jewish woman who had remained in the castle. The brutal man kept her there without any food or water to see how long she could survive. That unfortunate woman suffered for fourteen days until she finally died. There were a handful of elderly folk still there when we reached the forest. That winter, a German reconnaissance party entered their lodgings and killed them all. Later on, when these “soldiers” returned to their posts in Pinsk, they reportedly bragged that they had hunted down and killed fifty partisans. We arrived in the forest at the end of September, but the weather was warm and
  37. 37. sleeping outdoors was no problem. When it rained, we found shelter and protection under the dense foliage. In October, it became quite cool, especially at night. The trees began to lose their leaves, and it was progressively more difficult to hide. At first, we built a tent out of hay to provide some protection from the elements. When it grew even colder, we kept a fire going at all times and slept around it. However, any part of our bodies away from the fire remained cold. I had a habit of taking off my boots and sitting barefoot at the fire. I wanted to give my feet a rest, since I kept the boots on without changing my socks or washing my feet. My mother always admonished me to keep my boots on in case we had to escape in a hurry. Needless to say, we lived in squalor. We had only the clothing that we escaped in, with no changes of underwear. We rarely bathed and consequently all became infested with lice. Every seam in our garments that touched our bodies had nests of lice. To get rid of the infestation, we would hold our undershirts over the flame, and as the smoke and heat rose, the shirt would unfurl and the insects and eggs would die. Unfortunately, at times a garment would catch fire and go up in flames along with the lice. As previously indicated, the survivors were not prepared and lacked the experience to cope with outdoor life. They made too much noise, left visible tracks, and were not cautious. Eventually this problem led to tragic consequences. One day, a group of young men went to obtain provisions in the village of Chomichevo. One of them, Laizer Ratnovski, was overpowered by a farmer, who tied him up and alerted the Germans. The villagers didn't dare untie the man for fear of a German reprisal. When Laizer did not return, we correctly assumed that he had been captured. Immediately, we abandoned our encampment. We knew that the Germans would torture him into revealing where the rest of us were hiding. As it happened, he led them to the forest; but when he and the Germans arrived there, he either bolted from the wagon and was shot in flight, or changed his mind at the last moment and refused to cooperate. His mutilated body was located off the road. To the Russian partisans, that episode was further proof that Jews couldn’t be trusted and were always capable of betrayal. Chapter 10 The Ambush During the first two months of our life in the forest, we changed our location four or five times. At some point, we acquired a horse and sled. With the approach of winter, though, it became clear that we had to construct some form of underground
  38. 38. shelter to keep us warm and provide a degree of security. At the end of November, we chose a location for our first underground shelter in a place we thought would be safe. Other Jewish survivors hid nearby in two additional shelters. Our refuge was the closest to the main road. On the morning of December 1, 1942, with its construction still not complete and temperatures inside very cold, I sat warming myself at an outdoor fire with my sister Liza. I heard noises and conversations coming from the road. The road was obscured by a shelter built of hay. My sister went to see who was coming and at that instant I heard gunfire and shouts in German of “​Halt!”​ I bolted toward the underground hut where my mother and some others were hiding, and without looking back screamed, “Germans, Germans!”​ Then I kept running. There was snow on the ground and I found it difficult to run with my boots on, so I took them off and continued barefoot. I dropped one boot but had the sense to turn around and pick it up. Had I not done so, I would undoubtedly have later suffered irreversible frostbite. As I ran, bullets flew all around me and people scattered in all directions. Some survivors became confused and, not knowing where the shots were coming from, ran directly into the ambush. We were fortunate that the forest was dense and the tree trunks thick enough to block most of the bullets. As I was escaping, I was able to join up with my sister, Helen, and a group of five other survivors. That evening, we were hit with a blizzard that lasted the whole night. The seven of us huddled together on the ground without any protection from the elements. I longingly wondered if Mother, Liza, and Aron were alive. The human character is put to the supreme test during such adverse conditions. Some people respond nobly, while others lose reverence for their fellow men, as this​ ​anecdote will demonstrate. While we were huddled under the open skies, my pretty sister Helen asked a man in the group if he would share his fur coat with me. That wretch replied that he was willing to share his coat only with her, and no one else. Despite the wind and snow, we actually fell asleep. The snow finally stopped, the sun began to shine, and then we realized that we had no idea where we were. The snow hid the road and trails, and we walked in circles all day long. The fear, cold, hunger, and exhaustion were overbearing. We knew that we were near our shelter, but since the snow covered the whole terrain, there were no visible landmarks or trails. While we were wandering around, an event occurred that still haunts me. We